

2020年11月16日 星期一

庚子年十月初二 第20579期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进全面依法治国,发挥法治在国家治理 体系和治理能力现代化中的积极作用

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》。

文章强调,坚持全面依法治国,是中国特色社会主义国家制度和国家治理体系的显著优势。我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验,是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。要推进全面依法治国,

发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用。

文章指出,要坚持全面依法治国,夯实中国之治的制度根基。要提高党依法治国、依法执政能力,用法治保障人民当家作主,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用,建设高素质法治工作队伍。

(下转第3版)

## 习近平在全面推动长江经济带发展座谈会上强调 贯彻落实党的十九届五中全会精神 推动长江经济带高质量发展

韩正出席并讲话

■5年来,在党中央坚强领导下,沿江省市推进生态环境整治,促进经济社会发展全面绿色转型,力度之大、规模之广、影响之深,前所未有,长江经济带生态环境保护发生了转折性变化,经济社会发展取得历史性成就

■要贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚定不移贯彻新发展理念,推动长江经济带高质量发展,谱写生态优先绿色发展新篇章,打造区域协调发展新样板,构筑高水平对外开放新高地,塑造创新驱动发展新优势,绘就山水人城和谐相融新画卷,使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军



11月14日,习近平在江苏省南京市主持召开全面推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

习近平是在江苏考察结束后专门召开这次座谈会的。座谈会上,推动长江经济带发展领导小组办公室主任何立峰、生态环境部部长黄润秋、水利部部长鄂竟平、农业农村部部长韩长赋、江苏省委书记娄勤俭、江西省委书记刘奇、四川省委书记彭清华等7位同志先后发言,介绍了工作情况,提出了意见和建议。参加座谈会的其他省市主要负责同志提交了书面发言。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,5年来,在党中央坚强领导下,

沿江省市推进生态环境整治,促进经济社会发展全面绿色转型,力度之大、规模之广、影响之深,前所未有,长江经济带生态环境保护发生了转折性变化,经济社会发展取得历史性成就。长江经济带经济发展总体平稳、结构优化,人民生活水平显著提高,实现了在发展中保护、在保护中发展。特别是今年以来,沿江省市有力应对突如其来的新冠肺炎疫情,统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,有效克服重大洪涝灾害影响和外部环境变化冲击,为我国在全球主要经济体中率先恢复

经济正增长作出了突出贡献。

习近平指出,推动长江经济带发展是党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略,这次五中全会建议又对此提出了明确要求。长江经济带覆盖沿江11省市,横跨我国东中西三大板块,人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”,生态地位突出,发展潜力巨大,应该在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥重要作用。

(下转第3版)

## 习近平总书记考察江苏在当地引起职工群众强烈反响,大家纷纷表示— 为构建新发展格局推动高质量发展作出更大贡献

本报记者 王伟

11月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏考察,强调要全面把握新发展阶段的新任务新要求,坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,统筹发展和安全,把保护生态环境摆在更加突出的位置,推动经济社会高质量发展、可持续发展,着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在全国构建新发展格局上争做示范,在率先实

现社会主义现代化上走在前列。这在当地引起广大职工群众强烈反响,大家纷纷表示,要立足岗位建功立业,为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。

我国近代著名企业家、教育家张謇创办的南通博物苑,是我国第一座公共博物馆。习近平总书记来到南通博物苑,了解张謇创办实业、发展教育、兴办社会公益事业的情况,听取当地培育企业家爱国情怀、社会责任、奋斗精神等情况介绍。

“总书记强调,民营企业家富起来以后,要

见贤思齐,增强家国情怀、担当社会责任,发挥先富帮后富的作用,积极参与和兴办社会公益事业。要勇于创新、奋力拼搏、力争一搏,为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。这让我们深受触动。”全国劳模、苏北花卉股份有限公司董事长李生说。

“江苏省是民营企业大省,作为民营企业家,我们要响应总书记号召,向张謇那样的先贤和楷模学习,为社会作出更多贡献。”

2017年年初,经由宿迁市总工会牵线,李生从沐阳来到宿迁市宿城区的贫困村——王官集镇九城村,流转土地400余亩,投资1600

万元,建设花卉苗木基地,发展高效农业,带动当地低收入人口家门口就业300余人,实现脱贫致富。“我始终坚信,先富带共富、共奔小康路,是我们劳模先进和企业家的本色与人生价值所在。”李生说。

11月12日,习近平总书记来到南通五山地区滨江片区,听取五山及沿江地区生态修复保护、实施长江水域禁捕退捕等情况介绍,沿江边步行察看滨江生态环境,详细了解当地推进长江下游岸线环境综合治理情况。

(下转第2版)

## 他对群众好 群众跟他亲

——追记献身罗霄山区脱贫攻坚事业的湖南炎陵县委书记黄诗燕

新华社记者 苏晓洲 袁汝婷 周楠

湖南省炎陵县,地处全国14个集中连片特困地区之一的罗霄山片区、井冈山西麓。2011年6月,黄诗燕担任炎陵县委书记。随后8年多里,他用始终如一的坚守、敢啃“硬骨头”的担当、献身“红土地”的真情,和全县干部群众共同奋斗,促成这个革命老区成功脱贫。

2019年11月29日,完成又一次脱贫攻坚部署后,回到宿舍的他突发心脏病不幸离世,时年56岁。

惊闻噩耗,当地干部群众悲痛万分;时光

流逝,“最美扶贫书记”等赞许在民间一直广为流传。好口碑印证了黄诗燕生前念兹在兹的一句话:你对群众有多好,群众和你就有多亲。

一个“实”字谱春秋

黄诗燕担任县委书记之初,炎陵县顶着深度贫困县、经济薄弱县、产业滞后县等一堆“落后帽子”。全县贫困发生率达19.5%,农民人均收入2970元,是典型的老少边穷地区。

炎陵县委办副主任刘明华介绍,上任伊始,黄诗燕抱定“山高不如脚背高,路长没有脚板长”的信念搞“大走访”——自带食材进

村入户,与群众一起生火做饭,同桌吃饭,同干农活,倾听群众掏心窝子的话;跑无电村,钻土坯房,进“杉皮屋”,访贫问苦……黄诗燕调查后痛感,炎陵县交通闭塞是痛点,资源匮乏是难题,贫困落后是大敌。

“共产党是为无产阶级饭吃衣穿屋住的党”,这是1929年红军在炎陵县留下的标语。“我们共产党人干革命,就是为了让老百姓有饭吃,有衣穿,有房住。我们要弘扬红军作风,让农村一天比一天美,让农民一天比一天富!”黄诗燕一席话,让全县党员干部深受触动。

他提出,大力发展绿色农业、生态工业、文

化旅游三大产业。他给自己立“军令状”,梳理群众最难最优最盼的事,解决一项销一个号。

一个“拼”字担日月

今年8月,记者走进炎陵县深山采访。盘山公路两旁,不时出现购销两旺的黄桃交易集市;崇山峻岭间,硕果累累的桃林一望无边。

“炎陵人都知道‘大黄(桃)抓小黄(桃),抓出金黄黄’。”中村瑶族乡鑫山村村支书朱景华告诉记者,这个村40多户贫困户靠种植黄桃脱贫,“我们村靠62824棵‘摇钱树’,几乎家家盖新房、买新车。”

(下转第3版)

## 第二十二届高交会闭幕 千余项新产品首发

据新华社深圳11月15日电 (记者王丰)以“科技改变生活、创新驱动发展”为主题的第二十二届中国国际高新技术成果交易会15日在深圳落幕,3300多家海内外展商参展,展示高新技术项目超过9000项,涵盖了人工智能、智能制造、智能驾驶、5G商用、8K超高清、区块链技术、大数据、云计算等领域。

作为今年疫情防控常态化下举办的国家级科技盛会,本届高交会的成功举办对提升经济复苏动力、推动国际科技交流合作具有重要作用,为世界经济注入了信心与动力。

展会聚焦“十三五”成果和“十四五”重点产业布局,包括商用磁浮3.0版列车、高比能动力锂离子电池、智能网联汽车控制器等众多“十三五”科技成果亮相。存算一体芯片、大容量柔性电池、自动驾驶导航技术、5G+VR+4K智慧应用、负离子电动口罩……海内外展商带来一大批高精尖产品和技术。据统计,共有1790项新产品和767项新技术首次亮相。



### 小小竹编助增收

11月15日,山东青岛市即墨区龙山街道刘家官庄村的手工艺人在制作竹编制品。龙山街道在保护和传承传统工艺的基础上,根据市场需求创新工艺,增加品种,通过线上销售助力竹编艺人增收。

新华社发(梁孝鹏 摄)